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RIGONOMETRIE - Le triangle quelconque
L. 4.4 Chaque ligne du tableau ci-dessous donne des informations sur un triangle ABC
quelconque On sait que 'on a mesuré les longueurs en centimétres et les angles en degrés.
| [laf[blc[a[B[y[A]
a) || 567
b) |57 35
c) 419 54
d) 8 140 | 80
e)||6]5 12
f) 4 70 10
a) En utilisant uniquement les informations données dans le tableau ci-dessus avant
qu’il ne soit complété, construire les triangles des points a), ¢) et d) a l'aide de la
régle et du compas, en utilisant un rapporteur pour tracer les angles si nécessaire.
Rédiger la marche a suivre de chaque construction.
b) Compléter le tableau par calcul.
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L Jalb] ¢ | a | L v A
a)| 5 | 6 7 44.4° 57.1° 78.5° 14.7
b) || 5 7 |87/28 35° 53.4° / 126.6° | 91.6° / 18.4° | 17.49 / 5.53
c) | 4] 9 74 26.0° 100.0° 54° 14.56
d) || 5991 8 40° 80° 60° 23.39
e)|| 6 | 5 [50/98|73.7°/29.2°| 53.1° / 24.0° | 53.1° / 126.9° 12
£) | 5.5 | 4 5.3 70° 43.6° 66.4° 10




4. 4.5 Aprés avoir construit chaque triangle donné par les éléments ci-dessous, le résoudre:

a)a=8b=1let f=14° b)b=11,c=9et y=22° ¢)a=11,c=12 et a = 154°
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h.4.6 Calculer la longueur des segments BC', BD, AD et AB, sachant que la longueur du
segment AC' vaut 88 cm.
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L:4.7 Un triangle ABC est donné par a = 26.4, b = 16.2 et ¢ = 20.7. Calculer le rayon du
cercle circonscrit au triangle.
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4y 4.8 D’un quadrilatére convexe ABCD, on donne l'angle en A : 110°, ainsi que les
longueurs des quatres cotés : AB =3, BC =6, CD =6 et DA = 5. Calculer laire et les

angles du quadrilateére.
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4 4.9 Surladiagonale AC d’un rectangle ABC D, on considére un point O tel que BOC = 57°.
Sachant que AB = 36 et AO = 24, calculer BC.
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& 4.10 Pour déterminer altitude du sommet C' d’une montagne, on choisit/diux pglis
A et B ayant méme altitude et distants de d métres. On mesure les angles BAC et ABC
ainsi que I'angle d’élévation € sous lequel on voit C' depuis A. Quelle est altitude de C
si celle de A vaut a?

Application numérique : d = 400 m, a = 1000 m, BAC = 35°, ABC = 110" et § = 20" .
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— 4 4.12 On a tracé ci-dessous un pentagone régulier dont le c6té mesure 4 cm. Le point A
est le centre du pentagone.

a) Calculer la valeur des angles « et .
b) Calculer la longueur des segments AB et DE.
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4- 4.13 Dans le parallélogramme ABCD, on connait AB = 30, BC' = 20 et on sait que
l'angle en B vaut 60 °. Calculer la longueur des diagonales de ce parallélogramme ainsi
que l'angle déterminé par celles-ci. Trouver enfin l'aire du quadrilatére ABCD.
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k. 4.15 Dans le trapéze ABCD, les bases sont AD = 15 m, BC = 10 m et les cotés non

paralléles sont AB =8 m, CD = 7 m. Calculer les angles et I'aire du trapéze.
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4+4.16 Le Pentagone est le plus grand batiment administratif au monde, si 1’on considére
la surface occupée. La base du batiment a la forme d’un pentagone régulier, dont chaque
cOté mesure 276 m.
Déterminer 'aire de la base du batiment.
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s

&% Calculer les longueurs des bissectrices d'un triangle ABC si a = 62.5, b = 48.2 et

c:=37.8.

On considére la bissectrice issue du sommet A comme étant le segment défini par le

sommet A et I'intersection de cette bissectrice avec le coté a.
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4.4.19 En utilisant les informations données sur le dessin, calculer la longueur AB.
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4.4.20 Calculer le coté et les angles inconnus d'un triangle ABC, connaissant a = 5,
¢ =T et sachant que la longueur de la bissectrice issue de B est égale 4.5.
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4.4.11
&R DPour calculer la distance séparant deux points A et B situés sur les rives opposées
d’un fleuve, un géomeétre choisit un point C' situé sur la méme rive a 240 m du point A. Il
détermine alors que les angles ZBAC et ZAC B mesurent respectivement 63° 24’ et 54° 6'.
Calculer la distance entre les points A et B (au cm pres).
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¥20 Pour un observateur, la direction de visée du sommet d’un pyléne fait un angle de
53.6 “avec I'horizontale ; en reculant de 7 m sur le sol horizontal dans le plan de visée,
I’angle d’élévation n’est plus que 32 °.

Quelle est la hauteur du pylone sachant que 1'ceil de I'observateur est & 1,7 m du sol 7
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422 Une tour de 50 m de haut est située sur le flanc d’une colline. Depuis le pied de
la tour, on descend de 220 m le long du flanc de la colline et on mesure 1'angle vertical ¢
sous lequel on voit la tour, soit § = 12.5°.
Calculer I’angle d’inclinaison du flanc de la colline relativement a 1’horizontale.
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b 4.21, Un hélicoptére est en vol stationnaire 600 m au-dessus du sommet C' d’une mon-

tagne qui culmine a 1’560 m d’altitude. Du sommet C' et de I'hélicoptere, on peut voir
le sommet S d’'un deuxiéme pic plus élevé. Depuis I'hélicopteére, le sommet S est vu sous
un angle de dépression (angle vertical entre le rayon visuel descendant et I’horizontale)
de 43 ; depuis le petit sommet C, on voit le sommet S sous un angle d’élévation (angle
vertical entre le rayon visuel montant et I'’horizontale) de 18 °.

Calculer la distance entre les deux sommets, ainsi que 'altitude du sommet S.
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INEAN:

= %24 A lorigine la Tour de Pise était perpendiculaire a la surface du sol et mesurait
— 54 m de hauteur. Comme elle s’enfonce dans le sol (en pivotant relativement au centre
de sa base que l'on suppose fixe), elle penche maintenant d’un angle 6 relativement a la
verticale. Lorsque le centre du haut de la tour est observé a partir d’'un point du sol (plat)
distant de 45 m du centre de sa base (dans le plan vertical contenant la tour penchée, du
coté ou penche celle-ci), 'angle d’élévation est de 53.3°.

— Calculer ’angle 6, ainsi que la distance séparant la position actuelle du centre du haut de
la tour a sa position lors de ’édification de la tour.
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